A kommunikáció nem nyelvi kifejezőeszközei

A kommunikáció más néven közlésfolyamat, bármely jelrendszernek (főleg a nyelvnek) az emberi érintkezésben való szándékos és kölcsönös használata.

A nyelv az emberi kommunikáció legfontosabb eszköze. A nyelvi elemkészletekből válogatva alkotjuk meg a kommunikációs körülményeknek megfelelő szöveget. Szoros kapcsolat van nyelv és kommunikáció, nyelv és társadalom, nyelv és gondolkodás között. Kölcsönösen hatnak egymásra és egymást kölcsönösen feltételezik.
A nem nyelvi, nem verbális kommunikáció jelei szóban: hangjelek, tekintet, arcjáték, gesztusok, testtartás, térközszabályozás, a külső és a csend. Írásbeli kommunikációban az elrendezés, a margó, a tagolás, a sorok, a sortávolság, a betűköz, a betűtípus, a színek, a keret és a javítások.

Ma már tudjuk: a nem nyelvi kommunikáció által kifejezett üzenet sokkal fontosabb a befogadó (vevő) számára, mind a nyelvi kommunikáció által feltárt üzenet. Akkor élünk meg hitelesnek egy közlést, ha nyelvi és a nem nyelvi kifejező eszközök harmóniában vannak. (A nem nyelvi kifejező eszközök erősíthetik ill. gyengíthetik is egymást.)

A nem nyelvi jelek szerepe:

· tájékoztatják a hallgatót a beszélő érzelmi állapotáról, a közléshelyzethez való viszonyáról

· a hallgató is állandó visszajelzést ad a beszélőnek
· felerősítik a szavakkal mondottakat
A kommunikáció nem nyelvi jelei:
· testbeszéd:
a) a fej tartása, mozgása: az igenlés vagy a tagadás kifejezése a fej mozgatásával, a szomorúságot lehajtott fejjel fejezzük ki, a magasra tartott fej pedig a büszkeséget vagy az öntudatot jelzi

b) arckifejezés-mimika: általában nem tudatosan élünk vele. Az arcjátékban a homlok, a szemöldök, a szem és a száj vesz részt. Rosszallásunkat homlokunk ráncolásával, csodálkozásunkat a szemöldök felhúzásával, valaminek a kicsinylését ajakbiggyesztéssel, boldogságunkat mosollyal fejezzük ki.

c) a kéz mozgása-gesztusok: a fej, a kéz, kar, a láb mozgásait közös szóval taglejtésnek vagy gesztusnak nevezzük. Az ökölbe szorított kéz elszántságot, akaratot, dacot, lázadást sugall; mutatóujjunk mozgatása figyelmeztet, hogy rosszat teszünk, és ne tegyük. Hüvelykujjunk lefelé tartásával a bukást, felfelé tartásával a győzelmet jelezzük.

d) a test mozgása, tartása: érzelmi állapotra utal. A kapcsolat felvételére és zárására is utalhat. Az egyenes testtartás határozott, magabiztos jellemre utal, míg a görnyedt hát bánatot, szomorúságot, alázatosságot jelent

e) térközszabályozás vagy távolságtartás: a térközt befolyásolja a partnerünk közötti viszony, a szituációk és a kommunikáció célja. A legtöbb ember félelemmel - és persze némi izgalommal - viseltetik olyan helyzetekben, amikor társas kapcsolatot kell létesíteni teljesen idegenekkel. Vagyis ritkán vesznek fel nyitott testhelyzeteket a beszélgetés elején. De ha már belemerült a beszélgetésbe, akkor észre lehet venni, ahogy egyre jobban nyit a másik felé - abban az esetben, ha az illető szimpatikus. A másik fontos dolog: minél jobban nyitott vagy te magad, annál többet várhatsz el beszélgetőpartneredtől.

· A testbeszéd szerepe: 

1. a szavak jelentésének felerősítése

2. a beszélő érzelmi állapotának kifejezése

3. a hallgató visszajelzésének közvetítése

4. a szavak helyettesítése 

· hangjelek: mondanivalónk értelmét megerősíthetik vagy módosíthatják a hangos beszéd zenei eszközei. A hangerő a figyelmet kelti fel, a hangsúly lényeget emeli ki, a szünetek feszültséget kelthetnek, és hatásszünetet alakíthatnak ki. A beszédtempó és a beszéd ritmusa is ide tartozik.

· tekintet: a szemkontaktussal kapcsolatot létesítünk és később a kapcsolattartásnak is egyik fő kifejezője. A szem hangulatot, érzelmi állapotot tükröz. Ha könnyes a szemünk az a bánatot jelzi, ha ragyog, akkor boldogok vagyunk vagy betegek.

· embléma: a külsőre vonatkozó jellemzők, hajviselet, ruházat, ékszerek, smink összefoglaló neve.

· csendes kommunikáció: az elhallgatások, a szünetek is érzelmeket fejeznek ki.
Lehetséges feladatok:
1. Milyen testtartással, tekintettel tudnád közölni, hogy 

· dühös vagy a beszélgetőpartneredre

· örülsz a találkozásnak

· most nem, de majd később szívesen beszélsz egy dologról?

2. Képelemzés

